

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0.10.—Sección local 0.80
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1936 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 3.50 trimestre.—Extranjero
20 ptas. seimestre.

Año XIII

Jueves 1 de Julio de 1909

N.º 8-549

De mi vida

IMPRESIONES

Después de comer pudo Adelberto oír todavía con nosotros en el teatro los cantos charros, tan llenos de poesía, y que con tanto arte ejecutaron la Sociedad Bohemios, los cantores de la catedral con los niños de coro vestidos a la usanza de los antiguos Colegios universitarios, con mantos rojos y anchas bocas negras, y algunas muchachas, muy bonitas, que lucían el traje de charras. Pero el sudexpreso que va diariamente de Lisboa a París iba adelantando rápidamente y Adelberto tenía que cogerlo a su paso por Salamanca. No hubo más remedio que separarnos; el deber ante todo.

Al día siguiente, 15 de Abril, tuvo lugar la inauguración, y seguidamente la misa, de la tercera capilla de la Basílica. Terminada la ceremonia, el Sr. Obispo dirigió sentidas palabras a la multitud.

Yo había pensado muchas cosas, que tenía gana de repetir a la Santa junto a su sepulcro, y fuimos al convento de las Madres. El pueblo entero quería entrar con nosotros, pero no fué posible complacer a todos, y estoy segura que los que tuvieron que quedarse fuera se enfadaron conmigo; lo comprendo perfectamente, y espero solo que no me guarden rencor.

Desde los balcones de la casa del Ayuntamiento presenciamos las danzas del país, y después de tomar allí un refresco quisimos dar una última mirada a las obras de la Basílica antes de marcharnos. Nos costaba mucho separarnos de aquel lugar, y para facilitar la despedida se subió don Gonzalo sobre un banco y dijo a aquella gente lo que yo había querido hacer por ellos, y a mí lo que ellos querían hacer por mí; y a todos las bendiciones y prosperidad que atraería sobre el país nuestro trabajo común. Inútil es decir el entusiasmo que produjo esta explicación.

Volvimos a Salamanca, y comimos en casa del Sr. Obispo. Por la tarde fuimos a la plaza Mayor. Yo hago siempre en todas partes lo que es costumbre hacer, y en Salamanca es costumbre pasearse todas las tardes alrededor de la Plaza Mayor, que es en la forma como la de Madrid, pero más grande y más hermosa. Bajo aquellos arcos, que resguardan del sol y de la lluvia, se encuentran los mejores comercios de la población y allí pasan los salmantinos sus mejores horas. Mientras en el centro de los jardines toca una banda las mismas piezas que se oyen en los balnearios más de moda, se pasea la gente por la acera de los arcos. Hay lo que se llama la vuelta de las señoras y la vuelta de los caballe-

ros, porque van en dirección contraria, para encontrarse fácilmente.

Yo hubiera querido dar algunas vueltas con tranquilidad y mirar los elegantes escaparates; pero no me fué posible. A pesar de que bajamos del Ayuntamiento, donde nos habían ofrecido un espléndido refresco, bastante antes de la hora del paseo, apenas habíamos puesto el pie en la calle cuando los estudiantes prorrumpieron en un atorrador «Viva la rubia!», aludiendo a un artículo que había publicado aquella mañana «El Adelanto», en el cual veía el autor, con los ojos de su bailante fantasía, personificadas en mi hija las leyendas del Norte, aunque en su mirada se traslucía un alma española.

Se titulaba el artículo «La Princesita rubia». La juventud necesita poco para entusiasmarse. Nos rodearon los estudiantes y el pueblo se agregó a ellos y todos gritaban con tanto gusto, y como todos veían nos gustaban las cosas que decían, no nos dejaron hasta que subimos de nuevo a los coches. Por fin nos refugiamos a descansar un momento en casa del canónigo y a hablar con sus padres, que tan identificadas están con nuestra obra; el padre de don Gonzalo, don Rodrigo, que modestamente, como su madre doña Amalia, una imagen viva del Ama, de Galan, se queda siempre en la oscuridad, nos ayuda mucho en la revista, y, además, aquella casa, en la que no se trata a los pobres más que como hermanos, es el refugio de todo el que está triste o tiene algún apuro. Allí vi a los padres de los chiquitos que se están educando en Munich; vinieron de sus pueblos sólo por verme, y me dieron tantas gracias y tantos encargos para sus hijos cumplí, naturalmente, al día siguiente de llegar a Munich, mientras los chicos saboreaban, como manjar del cielo, uno de los chorizos que les traje.

Por la noche cenamos en casa del otro don Gonzalo, tío y padrino del canónigo, director de la Escuela Normal y compadre mío, puesto que fui, hace tres años, madrina de la niña que nació el día que llegué a aquella hermosa casa; la niña lleva mi nombre. Está monísima mi ahijadita. Es hermosa la vida de familia en aquella tierra; los niños crecen a lado de sus padres y fundan más tarde una familia, como la que ellos tuvieron.

Mientras estábamos comiendo vinieron a pedirme un artículo, que había prometido por la mañana; les dije que aguaráse un instante, y allí en la misma mesa, con lápiz, escribí lo que escribo siempre: impresiones y recuerdos; como mi hermano me dijo un día al traerme unos pendientes y una mantilla de charra, que conservo entre mis recuerdos, que en tanto no conociere a Salamanca no podía decir que co-

nociera España. Mi hermano tenía razón.

Aquella noche fuimos a otro teatro, también muy bonito, y al día siguiente por la mañana oímos la misa que dijo don Gonzalo en la Catedral delante de una imagen de la Virgen, de talla hermosísima, con su hijo muerto en los brazos. Después de visitar las joyas artísticas que se conservan allí, entre otras la Virgen de la Vega y el Cristo del Cid, pasamos a la Universidad, tan renombrada en la Edad Media, y al hablar con su ilustrado rector en varias lenguas, pensaba yo que el gran número de extranjeros que van todos años a visitar la docta Salamanca, no saldrán desilusionados después de encontrar en la Catedral y Universidad tales cicerones.

Luego nos detuvimos un buen rato en el claustro del convento de las Duñas; da lástima cerrar de nuevo las puertas de tanta hermosa arquitectura; y desde allí fuimos a dar un vistazo al otro magnífico claustro de Santo Domingo, porque al salir había yo dicho:

«Señor obispo, aregleme usted una junta de señoras para cuando vuelva».

Se avisó a D. Tomás Redondo, se corrió la voz, y el espacioso salón del palacio episcopal se llenó de distinguidas señoras.

Les habló el señor obispo, y entre don Tomás Redondo, don Gonzalo, la marquesa de Squilache y yo les explicamos que no se trataba de dar grandes sumas de dinero, sino de la constancia en reunir céntimos para levantar la Basílica. Nos entendimos todos muy bien, y desde aquel día ha vuelto a haber otra junta allí y estoy muy contenta del giro que han tomado las cosas.

Hubo, por fin, que arrancar de Salamanca. A pesar de no habernos detenido más que en Peñaranda, se ponía el sol cuando llegábamos a lo alto del Guadarrama. Aquellas rocas en el crepúsculo de la tarde tenían el aspecto imponente de la decoración de la Valkyria; todos los compañeros de viaje pensamos en aquel mundo legendario, hasta el punto de que al ver destacarse subido, a una roca, la silueta de un pastor, exclamábamos todos a coro: «¡Vatan!» La noche era espléndida, y por las cercanías de El Pardo estaba el aire perfumado de tomillo. Subimos la cuesta de la vega, y en aquella casa, donde todo es paz y todo cariño, me esperaban mis hijos, deseando oír nuestras aventuras.

PAZ DE BORBÓN

Junta Local organizadora de la Semana Social de Santiago (IV de las españolas)

PROGRAMA PARA MAÑANA

Día 2 viernes: Noche y medianañana.

Folleto de EL ECO DE SANTIAGO (32)

EL POZO MEDIANERO

tes colocados a su paso esperando la limosna de una sonrisa.

La caprichosa inglesa, a pesar de la ternura de sus cortesanías, permanece inmutable. No se la puede acusar de una sola d bilidad.

Su hotel se levanta entre el follaje de un inmenso jardín, cuya parte posterior se apoya en el desmonte por que pasa el ferrocarril de circunvalación. De estilo del Renacimiento, con ciertas reminiscencias góticas, tiene algo de mansión feudal sin dejar de tener mucho de palacio a la moderna.

Aquella noche el jardín estaba iluminado por grupos de farolillos y globos rojos cogidos de los árboles. Como el tiempo era apacible en extremo, todas las ventanas estaban abiertas.

—Me parece que tenemos otra fiesta magna—dijo Pablo.

—Será en honor nuestro,—respondió Santiago sonriendo.

Estaban en el jardín y le recorrían con estudiada lentitud. Velizay quería examinar la casa y los convidados antes de penetrar en el salón. Desde que había emprendido la carrera de agente de policía todo le interesaba, y no había rincón en que no buscara algún resto.

—¿Qué diablos queréis hablar en este jardín?—preguntó Pablo.

—Vuestro Climpson es hombre de negocios, debe recibir en su casa muchos banqueros, y no es imposible que entre ellos esté el asesino.

A fuerza de ver criminales en todas partes, acabaremos por tomarnos a nosotros mismos por criminales. ¡Eh, vamos! Pablo arrastró a Santiago, y ambos franquearon al portero.

Desde allí se veía el vestíbulo y los tres salones de recepción, amueblados con ostentosa riqueza y decorados de cuadros de Meissonier, Detaille, Carolus, Durán y Alfonso Osbert.

Los asientos estaban colocados en el más absoluto desorden.

—Esta casa me inspira una mediana confianza—dijo Santiago acercándose al oído de Pablo.

Marseins sonrió. Ya se iba habituando a las exageraciones del Meridional.

—Si continuáis por ese camino acabaréis por hacer que prendan a todo París.

—Lo que yo haría sería asegurar a todos los que me inspiran sospechas hasta encontrar lo que buscamos.

—¿Y sospecháis del opulento Climpson?

El portero de estrados, colocado en lo alto de la escalinata del vestíbulo, les preguntó sus nombres. Una vez cumplida esta práctica, anunció:

—Mr. Santiago Velizay. Mr. Pablo Marseins.

Hubo un momento de emoción en los salones.

Desde hacía algunos días el nombre de Santiago Velizay se había puesto en moda. Climpson, al presentarse a sus convidados, les ofrecía una de las más palpitantes actualidades de la vida parisiense.

El inglés avanzó hasta ellos, los cumplimentó en un francés puro y correcto.

—Os agradezco en el alma la bondad de haber aceptado mi invitación.

En torno de ellos se oía un discreto cuchicheo.

—¿Era realmente aquel el Velizay a quien tan injustamente se había acusado?

—Tenía el mayor interés en conocerlos,

Los Sindicatos agrícolas y su federación. —Lección primera del Rodo. P. Juan de Zugasti, S. J.

Once mañana.—La Asociación agraria socialista y obrera.—I. Fundamentos.—Lección primera del señor D. Amando Casto Otejo, Profesor de la Universidad de Santiago.

Tres y media.—Organización del cultivo en las regiones de pequeña propiedad.—Lección segunda del Sr. D. Valeriano Villanueva, publicista.

Cinco y media tarde.—El problema de la emigración.—Lección primera del ilustrado Sr. D. Javier Vales Falde, Profesor y Vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá.

Una fiesta escolar

Próximamente a las vacaciones caniculares, se celebró el Domingo último en Boqueijón, la simpática fiesta que anuncia el epígrafe. Antes se le nombraba en nuestro dialecto «a corrida do galo» pues en correr ó maltratar uno ó varios gallos, era en lo que principalmente consistía la fiesta de referencia, en aquella aun próxima edad de hierro de nuestra literatura primaria.

Ahora que la cultura han esanchado el círculo de su dominio, que la luz del saber se ha difundido al traves de las tenebrosidades de la ignorancia, realizando la redención del analfabetismo tan extendido por nuestra población rural; ya no es la corrida del gallo como hasta hace poco tiempo era, ya es algo más alto, civilizador y progresivo.

El disparo de una salva de bombas fué la señal de llamada al campo de operaciones, efectuando la puntual concurrencia padres é hijos, maestros y discípulos.

Entre nueve y diez de su mañana oyeron el Santo Sacrificio, celebrado por el párroco D. Ramón Mareque en la iglesia parroquial de Boqueijón.

A las doce en bien dispuesta mesa, colocada en la frondosa robleda contigua a la casa escuela se sirvió a los tíernos alumnos, una suculenta comida, amenizada por una afínada banda de música; era en extremo magnífico y sugestivo el cuadro que este acto presentaba, y renunció a describirlo con más detalles, pues siempre resultarían un pálido reflejo de la realidad.

Ya por la tarde se organizaron en improvisado orfeón ejecutando con una afinación sorprendente el himno nacional, el himno de la bandera y otros.

Y como nota postrera de tan educativo festival no faltó tampoco morador de aquellos jovencitos, que subido a un artístico pulpito formado con ramas de abundante follaje, leyese un hermoso discurso, con una corrección y soltura incompatibles con su corta edad, y cantando las glorias nacionales.

No soy yo quien ha de juzgar la importancia pedagógica de esta fiesta pues no tengo competencia para ello, pero hay que reconocer que tiene como objeto de suma importancia, hacer ver, manifestar los progresos que los hombres de mañana han conquistado de acuerdo con la mas integral educación, y para satisfacción de los padres y de la sociedad.

Los padres tienen el indiscutible derecho é ineludible obligación de procurar el mayor perfeccionamiento de sus hijos, y la sociedad también es muy justamente acreedora a que sus individuos sean verdaderos amantes de su hogar y de su patria.

Es un acto sublime de justicia tributar el aplauso a quien para el tiene sobrados méritos, así como también la censura para quien a ella sea acreedor; y en esta ocasión lo merecía muy entusiasta, muy sincero,

los distinguidos maestros de este distrito escolar, la ilustrada junta local de primera enseñanza, y muy especialmente el competente perito en la difícil pero meritoria obra de la enseñanza, D. Manuel Fernández, maestro de esta escuela pública de Boqueijón, del cual puede decirse, sin ofender su modestia, que es un infatigable obrero en la gran fábrica de nuestra regeneración.

El progreso en todas las esferas de la vida, se debe a la educación é instrucción de los pueblos.

A. BALLESTEROS

EL REY A SANTIAGO

Festejos reales

Conocida oficialmente la noticia de que S. M. el Rey vendrá a Santiago el día 24 del mes que hoy comienza y de que permanecerá en Santiago tres días parécenos oportuno recordar la necesidad en que se está de formar el programa de festejos reales, de los festejos que han de celebrarse en honor al Soberano.

Claro está que no han de dejar de celebrarse los números de las fiestas señaladas para los días que coinciden con la estancia de S. M. en Santiago; es que, además de estos y dedicados al joven Monarca deben idearse otros que sean como actos de reconocimiento y adhesión hacia su persona no sólo por ser el jefe del Estado a quien todos debemos acatamiento y respeto sino para evidenciar que sabemos agradecer el honor que dispensa a Santiago viniendo a inaugurar la Exposición Regional Gallega y a hacer la ofrenda al Apóstol el día de su fiesta principal.

Hasta ahora, con las interinidades en que durante tanto tiempo estuvo la alcaldía, no era cosa fácil formar un programa de festejos al Rey dedicados, pero desde hoy esas interinidades han desaparecido y el nuevo alcalde Sr. Piñero Pérez, con el Rector de la Universidad, el Presidente del Comité Ejecutivo de la Exposición y demás jefes de centros pueden dedicar su atención a tan interesante asunto.

Sabemos que algunos de estos centros, que no olvidan sus deberes, han pensado en celebrar una reunión con dicho objeto y aun planearon algunos números que pueden servir al objeto de que venimos ocupándonos, pero hace falta unificar planes para distribuir el tiempo en que el Rey se hallará entre nosotros.

Según nuestros informes se trata de hacer en honor del Rey una fiesta que sirva para presentar cuadros gallegos que le den a conocer nuestros cantos y nuestra música. Otro festejo que debe celebrarse, y que a buen seguro se celebrará, es un acto académico. Siendo el Rey el primer español amante del progreso de la ciencia y viniendo a la capital de un distrito universitario no puede faltar este número.

El pueblo y en su nombre las entidades que le representan están en el caso de significar como Santiago y Galicia entera sabe agradecer y es merecedor del honor y la protección que se le dispensa.

SANTIAGO

Se han colocado en los sitios de costumbre los carteles murales anunciadores de las fiestas de este Año Santo.

Los carteles están muy bien editados en los talleres de litografía del Sr. Roel.

por niño. Ahora lo que crea es que os engañéis, Mr. Velizay, al decir que se ha encontrado un nuevo hilo y que éste es el verdadero.

—Y ¿por qué?

—Porque ese ya se tiene desde el principio.

Pablo estuvo a punto de dejar estallar su cólera; pero la mano de Santiago estrechando la suya le confuvo.

—Si—continuó Climpson.—Bastaba ver la turbación de los hermanos Farales en el momento en que se ponía a su vista el cadáver para comprender la verdad. Los franceses son muy aficionados a las novelas y procuran rodear de misterio las cosas mas sencillas y más claras.

Climpson calló.

Lo tendra; pero no por eso es menos verdadera, Oidme.

—Ya os he dicho que mi profesión consiste en recorrer los países que producen mercancías exóticas, típicos jarrones, colores y comprar estas cosas para el almacén de que soy comisionista. Es una profesión que tiene tanto del comerciante como del explorador.

—¿Y en uno de esos viajes habéis conocido a la princesa Ki enah?

—K't-nah, su padre, su madre y sus

En la primera quincena de Julio se inaugura la Exposición Regional de Santiago

SEMANA SOCIAL EN SANTIAGO

(IV DE LAS ESPAÑOLAS)

LA SESION INAUGURAL

Se celebró hoy, como estaba anunciado, en el Seminario.

El local es el mismo en que se celebraron el año último las conferencias del Padre Vicent, amplio y hermosamente dispuesto.

La presidencia se coloca en un sitial que cubre magnífico dosel con el retrato de S. S. el Papa Pío X.

Ocuparon la presidencia el Sr. Cardenal Arzobispo que tenía a su derecha a los señores Obispo de Tuy, R. P. Vicent y Rector de la Universidad. A la izquierda toman asiento los Sres. Obispo auxiliar, Alcalde y Castroviejo, secretario de la Semana.

Abierta la sesión por S. E. R. se rezan las preces de costumbre y sube a la tribuna el Sr. Castroviejo que da lectura, a un telegrama de adhesión a S. S. el Papa y a las adhesiones recibidas. Son éstas de los señores Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Cuenca, centro de Defensa Social y de varios periódicos.

Seguidamente concede la palabra la presidencia al Sr. Obispo de Tuy que es saludado con una salva de aplausos.

El Sr. Menendez Conde empieza diciendo.

Emmo. Sr.:

Mi presencia en este sitio requiere una explicación que será sencilla y breve.

Se trata de una cosa, para Santiago nueva, en España muy reciente, y poco anterior en los otros pocos puntos en que se ha practicado. Se trata de la celebración de una *semana social*; es decir de un curso breve de lecciones sobre las cuestiones sociales, que tanto interés despiertan hoy, y con sobrado motivo, en todos los pueblos civilizados.

No era por tanto yo, completamente ajeno a esta clase de estudios, el indicado para tomar parte activa en esta obra, ni por consiguiente había sido elegido por los directores de este movimiento para pronunciar este discurso el llamado y elegido por sus relevantes dotes y especiales aptitudes para el caso, era mi venerable y venerando hermano el Excmo. Sr. Obispo de Orense, quien no solamente hubiera cautivado la atención de este ilustrado concurso y movido su corazón a recibir con docilidad las lecciones que se van a explicar en estos días, sino que seguramente, hubiera dado a los maestros encargados de explicar las enseñanzas de alta sabiduría para hacerlas más provechosas.

Pero el Obispo de Orense, señores, se encuentra, como sabéis, bajo el peso de una tribulación, que yo no se si puede haberla mayor para un ministro del Dios que es todo caridad; para un Prelado de la Iglesia Católica, que tiene por modelo al Buen Pastor, que da la vida por sus ovejas; pues al Obispo de Orense se ha pretendido hacerle responsable de la muerte trágica de algunas de las encomendadas a su cuidado ocurrida en un lamentable conflicto de un pueblo de su diócesis con la fuerza armada, sólo porque la fuerza armada, había sido solicitada por él en apoyo de una medida adoptada con indiscutible derecho.

¡Infamia sin nombre! para la cual yo no puedo hallar otra disculpa que la de que sus autores no conocen, ni son capaces de comprender los sentimientos de que estamos animados los representantes de Cristo que se sacrificó voluntariamente por todos, buenos y malos, en holocausto de amor; pero infamia, cuya negrura aumenta con la sospecha, demasiado fundada, de que es fruto exclusivo de la malevolencia y la perfidia, que aprovechan cualquier pretexto para hacer daño a la Religión, volviendo odiosos a los que la representamos y defendemos. ¡Ah! no es extraño que el Sr. Obispo de Orense, designado para pronunciar este discurso inaugural de la Semana Social de Santiago, haya dicho a última hora, que no le era posible cumplir su cometido, porque su estado de ánimo no se lo permitía. Para sustituirle estoy yo aquí, respetables señores; y es claro que no puedo hacerlo sino con evidente desventaja por las circunstancias expuestas; pero puesto que aquí estoy en virtud de requerimientos, a los cuales he creído que no debía negarme, de alguna manera he de llenar el vacío; y no se me ocurre otra mejor que demostraros que las cuestiones sociales que actualmente agitan e inquietan al mundo provienen principalmente de la falta de creencias; y en cambio la Religión contribuye poderosamente a evitarlas, y cuando ya están planteadas, a resolverlas pacíficamente.

Una de las cosas más molestas para el apologista de la Religión contra sus enemigos y detractores, es la necesidad de insistir en ideas ya de todos conocidas; de repetir proposiciones evidentes en sí mismas ó ya demostradas hasta la saciedad por la fuerza del raciocinio y comprobadas por la observación y la experiencia, con lo cual difícilmente se evita el escollo de la vulgaridad y de la poseidez.

Pero no hay remedio. Cuando se trata de verdades que son como la luz indispensable para marchar con rectitud por el camino de la vida y alcanzar un término dichoso, cuyo desconocimiento produce inmenso daño a la humanidad piadosa, no solamente en el orden eterno, sino también en el temporal, es preciso repetir las una, cien, y mil veces, y cada vez más alto, por ver si entre tantos sordos hay siquiera algunos, aunque sean pocos, que lleguen a oír.

Tal sucede con la primera parte de la proposición que he sentado. Para vosotros, para la inmensa mayoría de los aquí reunidos, no ofrece duda que la falta de creencias, especialísimamente en lo que se refiere a un destino ulterior y eterno después de la presente vida, engendra natural y necesariamente las perturbaciones sociales que tienen en estado de conmoción al mundo, y ponen cuidado aún a los menos aprensivos. Y sin embargo cada vez son en mayor número y mas tenaces en sus propósitos los que pretenden arreglar el mundo, no sólo prescindiendo de la fe, sino arrancando hasta sus últimos restos de las almas que la conservan. Error puesto que agrava la situación, y la llevaría a términos desesperados, si no le opusieramos resistencia.

Porque, señores, con la supresión de las creencias, no se suprimen las aspiraciones del hombre, las cuales arrancan del fondo, de la existencia de su ser, y nadie es capaz de despojarle de ellas, ni él mismo lo conseguiría, aunque lo intentara; y las aspiraciones del hombre son tales, que el mundo entero no basta para satisfacerlas, por más que del mundo entero tampoco tiene capacidad para gozar en su presente estado, de lo cual deducimos los defensores de las creencias católicas la necesidad de otra vida mayor, y no es despreciable el argumento.

Lo que hacen las aspiraciones del hombre con la falta de creencias religiosas es cambiar de objeto; y en vez de encaminarse a la consecución de los bienes del cielo, se fijan en los de la tierra, con tanta mayor tenacidad, ardor y vehemencia, por cuanto para los descreídos son los únicos que están a su alcance.

¡Pobres, desdichadas víctimas de seducción infame! No sois vosotros los principales culpables, no; los son enormemente más los que se valen de vuestra falta de instrucción y de vuestra situación, en ocasiones muy triste, para inspiraros esos sentimientos injustos, fundados en la mentira.

¡Que la Iglesia no ha hecho nada por aliviar las miserias que la humanidad padece, quien quiera que las padezca?

Que lo digan tantos infelices esclavos como a su advenimiento existían, considerados como máquinas para el trabajo, forzados a estar en casi incesante movimiento hasta que se descomponían ó hacían pedazos, si a los dueños no se les antojaba romperlas por mero capricho: que digan quién fundió sus ruinosas cadenas, ó quién, mientras esto no era posible, obligó a considerarlos como personas humanas y a respetarlos como hijos de Dios, redimidos por Jesucristo y herederos de su reino inmortal, al igual que sus señores, y aún con mayor derecho.

Que lo digan los pobres soldados, que a pesar de su valor y esfuerzo, caían prisioneros ó quedaban heridos en el campo de batalla: que digan quién abolió la bárbara costumbre de reducirlos a la condición de esclavos, después de llevarlos amarrados al carro triunfal de los vencedores, ó de arrojarlos a la arena del anfiteatro para que sirvieran de diversión al populacho feroz, luchando con las fieras. Que digan también quiénes fueron, y por quién iban enviados, los primeros que se presentaban en el teatro de la sangrienta lucha para vender sus heridas y cargarlos después sobre sus hombros y conducirlos a lugar seguro y atender a su curación con la solicitud de una madre.

Que lo digan los pobres cautivos, arre-

batados de las playas de su patria, ó cazados en alta mar por los soldados del gran Turco, ó por los inhumanos piratas berberiscos: que digan quienes fueron a sacarlos de las horribles mazmorras en que estaban encerrados, y quienes llegaron hasta la abnegación increíble de quedarse en su lugar para que ellos volvieran al seno de sus familias, por no haber podido reunir la cantidad necesaria para rescatarlos.

Que lo digan los pobres viajeros, perdidos en los ventisqueros de los Alpes, envueltos en las sombras de la noche y azotados por furioso torbellino; que digan quienes fueron en su busca, con riesgo de la propia vida, para llevarlos al abrigo de hospitalario techo y calentar sus entumecidos miembros en un hogar amigo.

Que lo digan los pobres dementes, que aun contando con el afecto de su familia, tienen que ser sometidos a duros tratamientos por la triste condición de su enfermedad; que digan quien fué el primero que pensó en recogerlos en un asilo benéfico donde puedan ser atendidos y tratados como su situación requiere.

Que lo digan tantos millares de inocentes niños, fruto del pecado, ó víctimas de la miseria; abandonados en el umbral de una puerta ó en medio del arroyo por manos despiadadas que no quieren soportar la carga que su crianza impone; que digan quien se encargó de recogerlos y de proporcionarles el calor y el alimento de un seno cariñoso, que sustituya, en cuanto es posible, al materno.

Que lo digan los pobres ancianos, destituidos de fuerzas y de bienes de fortuna; a quienes además arrebató la implacable muerte los seres queridos que hubieran podido prestarles apoyo en su debilidad; que digan quienes son esas almas heroicas que por medio de su voto se han obligado ante Dios a mendigar de puerta en puerta el sustento y el vestido para ellos, y a permanecer toda su vida exclusivamente dedicados a su servicio. ¿Quién les inspira esa resolución y les da fuerzas para cumplirla, sino es la caridad de Cristo?

Que lo digan esas pobres víctimas del vicio; esas desdichadas mujeres que han disipado los encantos de la juventud, cebando la bestia del sensualismo; que lo digan; cuando ya no sirven ni para juguete de los libertinos; cuando ya no inspiran al mundo más que desprecio y asco, ¿quién las escucha quien las atiende, quien las ampara, sino es la Religión a la cual tanto daño han causado?

Algunos de los que me escuchan saben ya que yo soy partidario de la acción política con preferencia a la acción social, porque si de la política mala nos viene el mayor daño, en la política buena está el mejor remedio; porque llevando a las leyes patrias los buenos principios es más fácil conseguir que por ellos se informe y regule la vida de los ciudadanos; porque siendo católicos los encargados de aplicar las leyes, aún siendo estas malas, pueden atenuarse considerablemente sus malos efectos; porque, ya que los católicos hayamos de luchar siempre por el imperio de la verdad y del bien, es más decoroso para nosotros luchar a favor de la autoridad y de la ley que contra ellas; y en fin y sobre todo, porque la acción social, buena y necesaria siempre, no es sin embargo bastante eficaz para conjurar peligros extraordinarios, porque sus resultados son necesariamente lentos, y pudiera suceder, ¡ojalá no suceda! que antes de producirse los que nos proponemos obtener, tuviéramos que presenciar la ruina de lo que más amamos, si nosotros mismos no perecemos en la catástrofe.

Pero es inútil insistir en esto, ni acaso mentalmente debiéramos; porque en el estado actual de las fuerzas católicas, no se puede ni pensar en una acción política, política provechosa.

Quiera Dios que esto no sea signo fatal de aquella ceguera que es principio de pérdida segura como castigo del cielo—*quos Deus perdet perdit*, *dementat prius*—motivos hay para temerlo; pero entre tanto a la acción social debemos atenernos. Los Prelados y los sacerdotes debemos redoblar nuestro celo en el cumplimiento de los deberes de nuestro ministerio, de lo cual siempre resulta, por lo menos indirectamente, algún bien, mucho bien, casi todo el que puede hacerse, en el orden social.

Pero como la sociedad actual está dominada por el materialismo, y apenas se mueve si no por el loco ímpetu de los intereses materiales, no hay más remedio que tener estos en cuenta, y de ellos hay que valerse para promover y fomentar dos morales, espirituales y eternos. Hay que cojer a los infelices extraviados con el único cebo que les gusta, para acostumbrarlos después al

que debe gustarles, y les gustará seguramente cuando lo hayan probado, al que es alimento sólido de la verdadera vida; y está a nosotros toca, señores de la semana social, verdaderos especialistas en el género de enfermedad que a nuestra sociedad aqueja.

Ved, pues, si lograis excitar medios para remediar necesidades que piden remedio; para satisfacer aspiraciones legítimas que hasta ahora no han sido satisfechas; para redimir de la opresión a los que aún están oprinidos; para evitar la explotación de los que aún son inicuamente explotados.

Ved si podéis hallar en proporcionalidad justa de participación con las ganancias que por derecho natural corresponde indudablemente a todos los que trabajan para otro, lo cual sería un gran paso, acaso decisivo, para establecer la deseada armonía entre el capital y el trabajo.

Ved como se puede conseguir que el pobre trabajador no se exponga, ni sea expuesto temerariamente a accidentes que le priven a él y a su familia del único medio de subsistencia que tienen; que ni él ni su familia queden desamparados y reducidos a espantosa miseria el día en que se inutilice ó lleguen a faltarle las fuerzas.

Ved como se puede conseguir que el pobre trabajador no se exponga, ni sea expuesto temerariamente a accidentes que le priven a él y a su familia del único medio de subsistencia que tienen; que ni él ni su familia queden desamparados y reducidos a espantosa miseria el día en que se inutilice ó lleguen a faltarle las fuerzas.

Ved como se puede impedir que el cacique rural, señor del Ayuntamiento, cargue la mayor parte de las contribuciones a los que no son sus amigos y no le apoyaron en las elecciones; que el Juez municipal, ó su Secretario les cobren derechos indebidos, sobre de someterles a molestias mayores, y que los Curiales de la capital del partido multipliquen las diligencias y enreden las cuestiones para hacerlas interminables y sobre todo costosísimas; que a fuerza de gabelas, molestias é injusticias, se vean precisados los más útiles a abandonar el hogar querido donde se mecía su cuna, buscando en países extraños una existencia menos angustiosa que la que llevan en su misma patria.

Si esto consiguiérais, señores, conseguiríais al mismo tiempo que muchos de esos infelices no renunciásemos, como renunciamos al derecho de primogenitura por su plato de lentejas; al honor de ser hijos de la Iglesia Católica por una insignificante ventaja material, marchando alucinados tras charlatanes ímpios que se la ofrecen, aunque pocas veces la dan.—Si esto consiguiérais, mereceríais bien de la Religión, de la Patria y de la Humanidad.—HE DICHO.

De Madrid en donde reside ha llegado a esta ciudad en donde pasará una larga temporada al lado de su familia, nuestro querido amigo D. Juquin del Royo Choo acompañado de su distinguida señora é hijos.

Esta mañana un automóvil particular atropelló a un pobre hombre que iba conduciendo una yunta de buyes. El herido pasó a curarse al Hospital.

Estuvieron hoy en Santiago el diputado por Muros D. Engenio Montero Villegas acompañado de los Sres. Asenjo, Fernández de Lurcar, y García Prieto (D. A.).

En automóviles salieron por la tarde para Lourizán.

A las nueve de la noche de hoy será obsequiado con una serenata el alcalde don Francisco Piñero Pérez.

Exposición Regional Galega de 1909

Se admiten proposiciones para la adjudicación del Restaurant, durante todo el tiempo de la Exposición por una cantidad alzada y con exclusiva para el servicio.

Las proposiciones versarán acerca del tipo de alquiler y tarifas para los servicios. Dimensiones del Local destinado a Restaurant: vestíbulo 7 por 4 metros, 2 salones de 8 por 10; 2 terrazas de 4 por 10; cocina cueva y demás accesorios.

Las proposiciones se presentarán por escrito en las oficinas del Comité Plaza de la Universidad 4, hasta el 30 del corriente mes.

Santiago junio de 1909, El Secretario general: Máximo de la Riva.

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la relación de los sargentos ascendidos a segundos tenientes de la escala de reserva.

Son los siguientes:

- Infantería, 388.
- Caballería, 2.
- Artillería, 25.
- Ingenieros, 24.
- Administración, 2.
- Sanidad, uno.
- Total, 451.

Oara sin arrugas y mejillas sin hundimiento se conservan hasta la vejez más avanzada con el uso diario del *Licor del Polo*, el más barato é higiénico de los dentífricos. La falta de huesos en la boca deprime el rostro, lo afea y denota una vejez prematura en personas aun de poca edad.

El nuevo concejo

Se constituyó hoy, como estaba dispuesto. La primera parte de la sesión la presidió el Sr. Fuentes y, una vez leída la real orden nombrando alcalde al Sr. Piñero, pasó este a ocupar la presidencia.

Luego se eligieron los tenientes de alcalde por este orden:

Don Salvador Cabeza León, primero; don José de la Encina Durán, segundo; D. Manuel Fuentes, tercero; D. Angel Acosta, cuarto, y D. Pedro Pena, quinto.

Sindicos: D. José Parga y D. Manuel Garabal.

Todos fueron elegidos por 17 votos y hubo cuatro papeletas en blanco.

Una vez terminadas las elecciones el alcalde hizo uso de la palabra.

Hemos cumplido—dijo—en todo lo que la ley manda sobre el particular y la sesión está por lo tanto terminada.

Sin embargo antes de levantarla he de permitirle el dirigidos algunas palabras, advirtiéndole que será brevísimo. No vengo a este lugar con otro carácter ni con otras pretensiones que las de hacer una buena administración, laborando con ahínco por la prosperidad del pueblo en que al igual que casi todos vosotros, he tenido la honra de nacer.

Nuestra situación es en extremo difícil si se tiene en cuenta la circunstancia de ser éste Año Santo, celebrarse la Exposición y las visitas que a Santiago harán dentro de poco S. M. el Rey los Infantes, varios ministros, exministros y otros personajes. Y como aquí todo el peso viene a recaer sobre esta casa, claro es que debemos prepararnos convenientemente para salir airoso en cuanto lo permitan nuestras escasas fuerzas, del empeño en que estamos metidos. Se demasado que el esfuerzo de uno solo en este sitio se malogrará vanamente. Por eso yo hago un llamamiento a todos, para que juntos y compactos cual si fuéramos un solo hombre trabajemos denodadamente para en primer término dejar a nuestro pueblo a la altura que le corresponde en las fiestas y demás actos que se avecinan, y luego con más calma velar por la recta administración y buena marcha del Concejo.

En fuerzas físicas no lo diré, porque de estas soy escaso, pero en fuerza moral, en voluntad y firmeza de carácter, para el cumplimiento de mi deber seré de los primeros, velando sobre todo por la buena administración y seré intransigente con aquél que se aparte del cumplimiento de su obligación.

HE DICHO

El Ayuntamiento de Conjo, en sesión de hoy, quedó constituido en la siguiente forma: Alcalde, D. José Rey Villanueva; 1.º teniente D. Vicente Fontao Asorey; 2.º teniente, D. Manuel Gamás Sisto; 3.º teniente, don Manuel Perez Otero; y Procuradores sindicos, D. José Lema Martínez y D. Antonio Vidau García.

Han sido aumentado el personal de la estación telegráfica de Santiago con un nuevo oficial, D. Luis de Aguiar, que anoche llegó procedente de Madrid.

En los primeros días del mes de Agosto se celebrará en Santiago, una Asamblea de la prensa de provincias que revestirá gran importancia.

Llegaron anoche a Santiago la Excelentísima Sra. Duquesa viuda de Terranova, acompañada de sus hijos el Duque de Medina de las Torres y la Duquesa de Soma y Terranova.

Pasarán una larga temporada en su palacio de San Lorenzo. Reciban nuestro saludo de bien venida.

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo D. Fernando Canaleiz, Cajero del Banco.

Exposición Regional Gallega de 1909

La Junta Central acordó establecer las siguientes clases de billetes, para la entrada en la Exposición:

Billetes de abono: 15 pesetas.

Estos billetes son personales e intransferibles y valederos durante todo el período que esté abierta la Exposición.

Se unirá a cada billete el retrato del interesado que éste proporcionará en papel cuyas dimensiones no excederán de 8 por 5 centímetros.

Carnets de entradas.

Con 100 entradas	60 pesetas
50	35
25	20

En estos precios no está incluido el impuesto del Estado.

Entrada general 1 peseta.

Todos los billetes dan derecho a la entrada en las dos secciones, arqueológica y contemporánea.

Los que deseen obtener billetes de abono pueden solicitarlos en las oficinas, Plaza de la Universidad número 4.

TARJETAS POSTALES

En las oficinas de la Exposición, estancos y diversos establecimientos se venden postales con la perspectiva del Palacio central al precio de 10 centimos.

EMPLEOS

Los que aspiren a los empleos de vigilancia, aseo y limpieza y servicio de jardines en la Exposición presentarán sus solicitudes en las oficinas.

Los solicitantes acreditarán sus antecedentes y condiciones a medio de informe escrito, debidamente autorizado.

Santiago, 2 de Junio de 1906.—El Secretario general.—Máximo de la Riva García.

HUEVERIA REGULADORA

CALDERERIA 4

Precio de huevos para mañana 1'00.

TOS FERINA desaparece casi instantáneamente con el PECTORAL CARDIN.

Observatorio Meteorológico

DIA 1

Altura barométrica	743'8
Temperatura al sol	28'4
Idem máxima a la sombra	19'9
Idem mínima	13'5
Lluvia caída	0'0
Idem evaporada	1'8
Viento dominante	N.
Cielo	Nuboso.

GACETILLAS

Tos y enfermedades del pecho, lo mejor Pectoral Cardin. Cura siempre. En la Tos Ferina resultados eficacísimos.

Pídase Bermejo y buenas farmacias.

Precios del Hotel Suizo durante las fiestas del Apóstol y Exposición.

Hospedaje día completo precios por persona, comprendido: almuerzo, comida, desayuno y habitación.

HABITACIONES ESPECIALES

Primer piso núm. 1 ó 2	25 pesetas
2.º	9 ó 10 — 20
3.º	17 ó 18 — 15

HABITACIONES DE 1.ª

Primer piso núm. 3, 4, 5, 6, 7, 8 ó 38	15
2.º 11, 12, 13, 14, 15, 37, 41, 46	13'50.
47, 48 ó 49	13'50.
3.º 19, 20, 21, 22, 23, 24, 40,	12'50.
44 ó 45	12'50.

HABITACIONES CORRIENTES

Núm. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 42, 43, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56 ó 57 10 pts

Un almuerzo	4 pesetas.
Una comida	4'50
Un desayuno	1'50

La Infanta fué aplaudida y vitoreada con entusiasmo.

URGENTE

COTIZACION OFICIAL

Bolsa de Madrid

	DIA 26	DIA 1
por 100 interior.	86 80	85'95
Idem fin corte firme.	86 95	86 36
Cinco por 100 amortizable.	101 25	101'40
Nuevo amortizable.	00 00	95'50

Acciones

Banco de España.	461'00	000'00
d. Español Rio de la Plata.	000'00	000'00
Compañía Arrend. Tabacos.	393 50	392'00

Azucareras

Las preferentes.	97'50	9'40
Las obligacionarias.	000 00	000'00
Las ordinarias.	00 00	0'000

Cambios

París.	9'40	9'50
Londres.	27'55	27'58

Bolsa de París

Exterior español.	99'45	99'00
-------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos

El precio del oro fué ayer de 127'27 127'27

Mencheta

Imp. de el ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Liquidación

Se hace de las existencias de géneros en el acreditado establecimiento de la Sra. Viuda de González Añón, situada en la Calderería 25, con gran rebaja de precios, dando principio el día 23 por el espacio de ocho días.

VENTA

Se hace de una moto cicleta. En la calle del Castro número 17, depósito de bicicletas, darán razón.

Farmacia

Se vende una en Puenteareas bien surtida y acreditada, por ausentarse su dueño.

Informes: Antonio Alvarez Carsares, Puenteareas.

A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones.

Extracciones sin dolor ni peligro

TORAL 7, 2.º

PARAGÜERIA

F. MORALES

Es la casa que más completo surtido presenta en Paraguas, Sombrillas, Bastones y Abanicos de las últimas novedades.

Cuenta también con persona competente para toda clase del composturas y forros, garantizando la prontitud solidez y economía en todos los trabajos.

Perfumeria de todas las marcas nacionales y extranjeras.

RUA DEL VILLAR 45

(Frente a la casa del Sr. Gamallo)

Precios fijos y económicos

La Casa de Baños

Está abierta al servicio público desde primero de Junio, suministrándose duchas, baños de aseo y medicinales de todas clases, desde las seis de la mañana has a las ocho de la noche.

En la Administración del establecimiento se expiden los billetes de abono con gran rebaja de precio, y con sujeción a la tarifa puesta en la misma, facilitándose ésta a quien lo solicite.

SILVESTRE ALVES LAGUINA

Maestro albañil, estucador y cementista portugués.

Se encarga de todos los trabajos de cemento imitando cantería u otra clase de piedra, así como de pintura, tanto dentro como fuera de la población, contando con un buen personal portugués. Se reciben encargos de casas religiosas y particulares.

Dirigirse calle de la Senra 24 Santiago.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Ca especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.

Las de más confianza en esta profesión.

ALLER Girjano dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro.

Rua del Villar, pral. 50.

AGENCIA FUNERARIA

CONTRATISTA

del Excmo. Ayuntamiento

Plaza de Feijóo núm. 3

NUEVA TARIFA

Carroza de 1.ª, blanca y negra tirada por cuatro caballos, que costaba 100 pesetas. 75'00

Carroza de 2.ª, id. id., que costaba 50 pesetas. 25'00

Carroza de 3.ª id. id., preferencia, que antes era de 2.ª y costaba 50 pesetas. 5'00

Carroza de 3.ª id. id., que costaba 20 pesetas. 2'50

Se advierte al público que todos los coches son abiertos.

Por la conducción de cadáveres del extrarradio de la población, los precios serán nacionales.

Esta Agencia Funeraria se encarga de toda clase de entierros, corriendo a su cargo todo lo concerniente a los funerales sin que las familias tengan que cuidarse de nada.

Cuenta con gran surtido en féretros de gran lujo y modestos, lo mismo en coronas.

Se advierte a las familias que al ocurrir un fallecimiento pasen aviso a la Agencia.

Pompas Fúnebres

Oficinas y despacho: Plaza de Feijóo, 3.



Posible será que sea usted astigmático por ser el astigmatismo el defecto visual que en encuenta en mayor número de paciente y que no se corrige con los lentes que ordinariamente se venden en el comercio.

El Oftalmómetro de Javal Schiötb es el único aparato científico práctico preferido por los principales oculistas y el empleado para la corrección de este defecto por el

JAIME PARDO MONTES

PREGUNTOIRO 32

Consultas de nueve de la mañana en adelante

Honorarios: nil.

BUENA OCASION

Habiendo adquirido todas las existencias en óptica de una importante Fábrica que en Alemania dejó sus negocios, ofrezco al público.

Anteojos y lentes corrientes.	0'25
Idem id. medios finos.	0'75
Idem id. finos periscopicos ó cualquier otra marca.	2
Lentes montados al aire mo'lelo Paris cristal extrafino.	2
Idem id. id. modelo Americano.	22'50
Anteojos y lentes de Roca primera.	45'50

En cristales de color para todas graduaciones, desde 2 a 5 pesetas.

Existe además gran surtido en cristales y armazones sueltas de todas las clases y formas.

JESUS GAMALLO

Rua del Villar 47.— SANTIAGO

Cuenta además esta casa con grandis existencias en Rejeria de tod s clases, fonógrafos y discos para os mismos de las mejores marcas, to to a precios mey ventajosos.

FABRICA DE SELLOS DE CAUCHU Y METAL

LUIS FARINETTI.- Valencia

Grabados artísticos y comerciales.

Fábrica de Sellos de Cauchú y Metal.

Sellos y Marcas para oficinas y administraciones.

Sellos para lacre, Marcas caladas, Punciones y troqueles de acero, Clichés para anuncios, Placas para rótulos, grabados y esmaltadas.

Grabados en alto y bajo relieve para timbrados de todas clases.

Tenazas para precintar, Fechadores, Foliadores, Numeradores y Taladradores.

Fotograbado, Zincogrado y Estereotipia.

Se reciben encargos en EL ECO DE SANTIAGO

Grabador de Moda

JULIO UCHA

SELLOS DE CAUCHO

ROTULOS ESMALTADOS

38, Montera, 38

MADRID

TELEGRAMAS

Moros y españoles

Madrid 1 (12)

Dicen de Melilla que ayer tarde varios moros que volvían de la plaza para su kábila encontraron trabajando en la línea ferrea de las minas españolas el maestro de obras D. Anastasio Sabas y cuatro obreros y un guarda.

Los moros intentaron llavarse el caballo del Sr. Sabas evitándolo otros moros.

Momentos después insultaron a los españoles y les apedrearon hiriendo al Sr. Sabas.

El general Marina reclamó el castigo de los culpables.

El Rey en San Sebastián

Madrid 1 (12.)

Dicen de San Sebastián que mañana fundeará en la concha el «Giraldá».

Probablemente el Rey vivirá a bordo durante su permanencia en San Sebastián.

Noticias de Guerra

Madrid 1 (14.)

Han sido destinados:

Al regimiento de Murcia el primer teniente D. Alfonso Bayo; a la caja de Santiago D. Vicente Blasco; a la reserva de Palencia D. Gerónimo Valcarcel.

Destinando al regimiento de Zamora los segundos tenientes don Matías Muñiz, D. Santiago Colinas, D. Jesús Babio, D. Manuel Florez y D. Manuel Méndez, al de Zaragoza D. Amado Sanz, D. Valentín Labanca, D. Manuel Toimil y D. Francisco Ríos; al de Murcia, D. Luis Bazarra, D. Antonio Martínez, don Manuel Pérez y D. Manuel Vázquez; al de Ceriñola, D. Antonio Fontenla y D. Constantino Bujía.

Madrid 1 (id. id.)

Le han sido concedidas cruces de Isabel la Católica a D. Tomás Morato, D. José Iglesias, D. José Pérez y D. José Munielo de la comandancia de Ferrol y al segundo teniente D. José Rivas.

Noticia de Marina

Madrid 1 (id. id.)

La comisión de Marina sigue estudiando el proyecto de tiradores de la Armada.

Terminará sus trabajos esta semana.

Madrid 1 (15.)

El Sr. Ferrándiz está ocupadísimo en la reorganización de los Arsenales y del cuerpo de ingenieros navales.

También tiene en estudio el reglamento de la marina mercante.

Ultima Hora

Madrid 1 (16)

Por haberse inutilizado dos toros de los que habian de lidiarse hoy se suspendió la corrida anunciada. Era a favor del Montepío de toreros.

Madrid 1 (id. id.)

Dicen de San Sebastián que el Rey presenciará el domingo las regatas en que se disputan copas del Marqués de Marinao y D. Eduardo Gullón.

Añaden que el Rey tomará parte en las regatas con sus yates.

También es posible presencia la botadura, en Pasajes, del balandro Encarnitas propiedad del Marques de Cubas.

El Rey volverá a Madrid en la noche del domingo para regresar a San Sebastian el 12 del actual fecha en que patroneará su balandro Hispania, para disputar la copa de los Infantes María Teresa y Fernando.

Madrid 1 (17.)

En el sudexpres pasó Rey por San Sebastian. En la estación dijo al gobernador que irá a ver el «Hispania» a San Sebastián pero no a las regatas del domingo. Yrá a las del día 13.

Madrid 1 (id. id.)

El Rey descenderá en Irún del tren. Se trasladará en automóvil a Biarritz con los Sres. Quiñones de León y el conde de Serrallo.

Regresará el domingo a la Granja.

Madrid 1 (id. id.)

En Barcelona de acuerdo la directiva nacionalista acordó declarar que con la agresión Gubern y la felicitación de los carlistas no rectificadas por sus jefes, quedó rota la solidaridad.

Madrid 1 (id. id.)

Llegó a Valencia la Infanta Isabel. En la estación recibieron las autoridades y comisiones.

Se le tributaron honores.

Al salir de la estación la Infanta llamó al capitán general y le rogó que retirara las tropas.

El general le demostró la imposibilidad material de hacerlo porque en las calles el gentío lo impedía.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el

INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA

de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona agotada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

EXPOSICION DE SANTIAGO

AUTOMOVILES DE LUGO A SANTIAGO

La Empresa La Ferro Carrilana establece un servicio de magníficos ómnibus automóviles de de Lugo a Santiago, durante la Exposición, haciendo el recorrido en tres horas y saliendo de Lugo a las llegada del tren correo. Esta será la manera más cómoda y rápida de ir a la Exposición. El servicio empezará el 1.º de Julio próximo.

SANATORIO QUIRURGICO

—DE—

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES Médico de número del Gran Hospital

D. MANUEL VARELA RADIO Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina.

Este Sanatorio que responde en absoluto a las necesidades de la moderna cirugía, se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del paseo de la Herradura.

En él se practican toda clase de operaciones quirúrgicas, incluyendo también las del dominio de las especialidades, y es su mejor recomendación la extensa y afortunada práctica hospitalaria de sus directores.

Las pensiones son de 15 y de 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material de curar, etc. La operación, ó tratamiento equivalente, será objeto de un convenio aparte y anterior al ingreso del enfermo en el establecimiento.

Para más informes, dirigirse a uno de los directores.

PETROLEO GAL

PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfiese de las imitaciones.

Pedir en los Cafés el

BYRRE

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso



Violet Frères
à THUIR
(France)

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

EL PARAISO--SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

36, PREGUNTOIRO 36--SANTIAGO

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los son los artículos mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia Depósito de las acreditadísimas cervezas de la Bohemia. Ventas el por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población. Conservas variadas de carnes, pescados y frutas; vinos generosos, Champagne de varias marcas y de la acreditada Binet Fils y Compañía.

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA PIANOS É INSTRUMENTOS

DE **CANUTO BEREÁ Y COMPAÑÍA**

Casa fundada el año 1854

Rua del Villar, 43.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los pianos de «Esfela Bernareggi» de cuerdas calzadas de hierro contruidos expresamente para el clima de Galicia. Se venden en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Reysab. Pianos franceses de Bravo, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas. Venta al contado y á plazos de 45 pesetas mensuales. Inmensa surtido de música, desde 15 céntimos cada obra. Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Pianos

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios, de todas clases.

PIO S. CARRASCO

VILLAGARCÍA Y CARRIL

Agencia de Aduanas. Despacho de buques, fleta Seguros Marítimos, terrestres y contra incendios.

Consignatario de varias Líneas de Vapores, con estimo á la República Argentina, Cuba, Brasil, México, Chile y Nueva York adra donde facilita pasajes á precios reducidos.

Único importador en España de la cerveza alemana marca **CARRASCO**.

«Depósito de botellas vacías para gaseosas de 10 y 12 onzas, á precios económicos».

Telegramas, CARRASCO.



COMPANÍA TRASATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de Marzo de 1909

LÍNEA DE CUBA Y MÉXICO

Días 20 de Santander y 21 de Cádiz el vapor «Reina M.ª Cristina» Capitán D. A. Fernández. El 26 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «Monserrat» Capitán D. J. Bonet.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Días 30 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor «Buenos Aires» Capitán F. Aldamiz.

LÍNEA DE FILIPINAS

Día 6 de Barcelona el vapor «C. López y López». Capitán R. Fano. El 22 de Marzo y 3 de Abril de Barcelona el vapor «Isla de Panay». Capitán A. Garriga.

LÍNEA DE BLENOS AIRES

Días 3 de Barcelona y 7 de Cádiz el vapor «P. de Satrustegui». Capitán A. Roldós. De la Coruña sale el 12 de cada mes, para Villagarcía, Vigo y Cádiz, donde los pasajeros para Montevideo ó Buenos Aires, trasborian al correo de línea, que sale todos los meses el 7 para Santa Cruz de Tenerife y los puertos del Río de la Plata, siendo de cuenta de la Compañía la manutención de los pasajeros en Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «San Francisco». Capitán M. Antich.

LÍNEA DE CANARIAS

Días 17 de Barcelona y 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde» Capitán V. P. Vizcaino

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Informarán en Santiago Gerardo Puertas y C.ª—Preguntoiro.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 28, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Hamburg-América Línea

PABALA HABANA Y MEXICO

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO

en los días 20 de cada mes los magníficos vapores de dos hélices

ONPRINZE IN CECILIE

Y KFUERST BISMAROK

Shacon 1 viaje á Habana en nueve ó diez días Los días 5 de cada mes salen los vapores

Allemaia Albigia

de el y toke á la Habana en once días Precios e primera desde 520 pesetas.

Precios en segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas.

Precios e tercera 200 pesetas para la Habana y 235 para Veracruz (vapores del 5), 30 pesetas Habana. 255 Veracruz (vapores del 20).

En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte. Rebaja de precios para los puertos del interior de México.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

UN VAPOR MENSUAL

El impuesto de transportes de cuenta del pasajero. DIRIGIRSE PARA INFORMES

A D. Eduardo del Río.—La Coruña

BIBLIOTECA "PATRIA"

MADRID

Publica: novelas, cuentos, etc., remiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contiene preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
» » Conde de Bernar.
» » Conde de Canilleras.
Hijos: » Barón de Vilagayá.
Excmo. » D. Joaquín S. de Teza.

BRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACIÓN de

Menéndez Pelayo.—José Cabanero
Alfonso Pérez Elera.—Conde de las Navas.
Angel Guerra, etc., etc.

Proctor UNA PESETA
Pídanse en todas las librerías

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES É IMITACIONES

Exigir la Firma: *S. Midy*



Inofensivo y de una Pureza absoluta

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

(Sin Copaiba — ni Inyecciones)

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Gada lleva el

cápsula de este Modelo nombre: MIDY

En todas las Farmacias

REGLAS Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia aurot, 9, Nantes (Francia).

Escuelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Los precios de las escuelas son según su año.

The British and South American Steam Navigation Company. LIMITED R. P HOUSTON & C.º



Compañía de vapores rápidos A LA AMERICA ARGENTINA

Salidas mensuales

El día 25 de Mayo saldrá del puerto de Vigo para Montevideo y Buenos Aires el vapor

Hesperides

El día 15 de Junio saldrá de los mismos puertos el vapor

Hermione

Los pasajeros deben representarse en la agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la nueva ley. AGENCIA GENERAL EN VIGO: RAMON N. SOLER.

Escritorio: calle de la Victoria (detrás del jardín de la Alameda).

PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, ayua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones, el polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del (alcohol, cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados:

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 312, Inglaterra.

Depósitos en Santiago: Farmacia de Bescansa, Toral, 11. Esclavitud: Farmacia de Eduardo R. Ríos

Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS

Viaje rápido en quince días

Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

drá del puerto de Vigo el 17 de Noviembre de 1908 el vapor correo

AMAZON

de 7.500 toneladas Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 24 de Noviembre de 1908 el vapor correo

THAMES

de 5.700 toneladas Para la Habana, Veracruz y Tamp saldrá de Vigo el 25 de Noviembre el vapor correo,

SEVERN

Admite pasajeros de primera; segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta comida lujosos



Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

La Dulce Alianza

Confitería Pastelería Chocolates

Viuda de José M. Blanca

CASA FUNDADA EN 1848

Gran surtido de bolsas fantasía, cajas de piel y raso, objetos de metal, porcelana y cristal propios para regalos de bodas y bautizos. Gragea inglesa «Victoria» gran variedad en bombones finos, almendras de todas clases, caramelos especiales, Champagne de las mejores marcas extranjeras, Jerez y Moscatel desde 1 peseta, licores varios. Depósito de los acreditados y exquisitos chocolates de los RR. PP. Benedictinos, chocolate elaborado á brazo garantizada su pureza (no se dá propina al comprador). En el elegante salón de este establecimiento se sirven desayunos, almuerzos y comidas, cafés, cervezas y helados.